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平成27年度 第2回朝日地区地域審議会 会議録 

 

 

１．開催日時   平成27年10月8日（木）15:28～16:35 

 

 

２．開催場所   村上市総合文化会館 １階 公民館ホール 

 

 

３．出席委員   飯沼和英、忠隆司、菅井一志、和田壽久、太田厚生、中山好栄、 

髙橋義明、大滝重秋、秦志のぶ、遠山恵美 

 

４．欠席委員   齋藤祐基、鈴木信之 

 

５．出席職員   政策推進課：竹内参事、渡辺主査 

  （事務局）   地域振興課：齋藤支所長、鈴木室長、中山係長、髙橋主査、 

島田主査、小田主査 

                

６．会議次第   別紙のとおり 

 

 

７．会議経過   別紙のとおり 
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平成 27年度 第 2回 朝日地区地域審議会 会議次第 

 

日 時 平成 27年 10月 8日（木） 

                           午後３時 30分～ 

場 所 村上市総合文化会館  

1階 公民館ホール 

 

 

１ 開  会 

 

２ あいさつ  

 

３ 報  告 

   

（１）高校生アンケートの分析結果について【事前配布】 

 

（２）市民アンケート（地区版）の集計結果についてについて【事前配布】 

 

４ 議  事 

 

（１）朝日地区地域活性化推進事業について【当日配付】 

 

（２）朝日地区の目指すべき施策の方向性の提言書作成の進め方について【当日配布】 

 

（３）朝日地区の課題の整理について【当日配布】  

 

５ そ の 他 

 

６ 閉  会 
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会 議 経 過 

 

１ 開会（15:28） 

事 務 局； 定刻前ではありますが、出席予定の委員の皆様がお揃いですので、只今か

ら平成27年度第２回朝日地区地域審議会を開会いたします。本日の出席状況

を報告します。名簿10番、朝日地区ＰＴＡ連合会、斎藤委員及び名簿12番、

行政改革推進委員、鈴木委員から欠席の連絡がありましたので報告いたしま

す。初めに会長からごあいさつをお願いいたします。 

 

２ あいさつ 

会   長； たいへんご苦労さまでございます。９月 12日に実施した配偶者確保対策事

業では、愛ランドあさひをはじめ、スタッフの皆様におかれましては、大変

お疲れ様でした。結果は大成功だったと聞いております。 

今日は、第１回目の地域審議会を踏まえて、高校生のアンケート調査、市

民アンケート地域版の集計結果の報告、地域活性化推進事業のほかに、目指

すべき施策の方向性の提言書作成の進め方について及び朝日地区の課題の整

理についての議事が予定されております。皆様には忌憚のないご意見を伺い

たいと考えております。よろしくお願いいたします。 

 

事 務 局； 会長には議長として本会の進行をお願いいたします。 

 

３ 報告 

（１）高校生アンケートの分析結果について 

会   長； 報告の（１）、高校生アンケートの分析結果について、事務局から説明をお

願いします。 

事 務 局； 【高校生アンケートの分析結果について説明】 

会   長； 分析結果について説明がありましたが、皆様ご意見ご質問はありますか。 

会   長； 無いようであれば次に移ります。 

 

（２）市民アンケート（地域版）の集計結果について 

会   長； 報告の（２）、市民アンケート（地域版）の集計結果についての説明をお

願いします。 

事 務 局； 【市民アンケート（地域版）の集計結果について説明】 

会   長； みなさんからご意見ご質問はございますか。 

委   員； 資料２の 22ページ、問 22の「行政と協働する機会があった場合、参加し

たいと思いますか？」の問いに、「あまり関わりたくない」の回答が 19.8

パーセントとなっています。全体的には好感触のアンケート結果と思えるが、

この問いだけ気になっています。他地区はどのような結果になっていますか。 

事  務  局； 村上市全体で、「あまり関わりたくない」と答えた人は 21.0パーセントな

ので朝日地区だけ突出して高い数値ではありません。３割近くがあまり関わ

りたくないと答えた地区もあります。これも課題の一つと考えています。 
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会   長； 他に質問はありますか。 

会   長； 問 13の「引っ越す理由」の選択肢に「現在の生活に不満がある」があるが、

その具体的内容の問いかけはなかったのですか。住みにくい理由が現在の生

活に不満があるからとの捉え方でよいのですか。 

事 務 局； 不満の原因がわからないとの指摘だと思います。現在、自由回答の分析が

未了です。不満の理由が、これから審議をお願いする日常の不満・不安に直

結する内容ですので、自由回答の分析を今後の宿題とさせていただきたいと

思います。 

副 会 長； 高校生のアンケートも市民アンケートも、「自然が豊か」などの住みやす

いとする回答と、「買い物に不便である」などの住みにくいとする回答あり、

良いところと不満があるところが顕著に表れる結果となっています。どちら

を考えていけばよいのか悩ましいと考えます。現実的に考えれば、住みにく

いとする点が課題であると思います。交通機関に関しても、現在、スーパー

マーケットなどが郊外に進出していて、公共交通施策が街中ルートを中心と

している点が買い物に関する不満の原因になっているとも思えます。 

事 務 局； 良いところと不満があるところが顕著に出ているアンケート調査結果は高

校生、一般ともに言えることなので市の共通の課題と認識しています。良い

ところをさらに伸ばすのか、不満があるところを解消するのかの問題につい

ては、理想は両立ですが、行政としての現実論としては、不満の解消にシフ

トしていく方向が優先と考えています。 

副 会 長； 新潟日報で山北地区の買い物弱者の特集がありました。住みにくい状況に

なってきたように感じました。自然が美しい等の良さを伸ばすより、不満の

あるところの解消が人口減少対策につながると考えます。 

事 務 局： 向く方向の問題もあると思います。良いところを伸ばすことは外向きのメ

ッセージになると思います。不満のある点の解消は、現にここに住んでいる

方が住み続けるための施策で、人口減少対策の観点からもより重要だと考え

ています。交流人口の拡大の必要もありますが、不満点の解消がこれから施

策を積み重ねていくうえでの基本ベースと考えています。 

会   長； 他にございますか。無いようですので報告を終わります。 

 

４ 議事 

（１）朝日地区地域活性化推進事業について 

会   長； 議事に入ります。（１）朝日地区地域活性化推進事業について説明をお願

いします。 

事 務 局； 【朝日地区地域活性化推進事業について説明】 

会   長； ご意見等はございますか。 

委   員； 今回参加された方は、次回の参加希望はありますか。 

事 務 局； アンケート結果では、半数以上は、次回も参加したいとの意向を伺ってい

ます。 

委   員；  結婚につながるような成果はありましたか。 

委   員； 【受託者（愛ランドあさひ）の立場で】具体的な報告は受けていません。
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朝日地区の男性が恥ずかしがり屋の人が多いということで、「アプローチカ

ード」を準備してスタッフを介しての連絡先交換のシステムも用意しました

が、若い方はラインのアドレス交換などをしている場面も多くみられ、直接

次の集まりの話しをしているグループもありました。その後の報告は受けて

おりませんが、新しい仲間作りはできたと感じています。 

委   員； 前回の地域審議会時点では、参加者が少ないということで心配していまし

たが、直前まで参加を受け付けてくれたおかげで、十分な参加者数となり、

男女の割合もちょうどよかったとい思います。 

委   員；【受託者の立場で】実行委員の方も参加者的な立場で協力してくれたので、

多人数のイベントとなり雰囲気も良かったと思います。次の冬のイベントで

は、会場の収容人数も限られるため、どのようにすべきか今後検討していき

たいと考えています。 

委   員； 説明の中で、出席したことを他の人に知られたくないとの意向があったと

のことでしたが、詳しく教えてください。 

委   員；【受託者の立場で】参加者の中には、参加者同士までならばよいが、参加し

ていることを他の人に知られたくないとの意見が、女性の方を中心に多くあ

りました。しかしながら、女性の参加者から友人を誘っていいかとの問い合

わせも多くあり、今回の参加者数になったのが現状です。 

会   長： 次回は２月の予定ですか。 

委   員；【受託者の立場で】冬の開催を考えています。 

会   長； 参加者の年齢層が、男性が高く、女性が若くなっていますが、年齢のギャ

ップはありませんでしたか。 

委   員；【受託者の立場で】女性が若干気を使っているようにも感じましたが、スポ

ーツではハイタッチも見られ、雰囲気は良かったと思います。 

会   長； 他にありませんか。１回目はうまくいったようなので、実行委員の皆様に

は次回２月にも円滑な実施をよろしくお願いします。参加者の募集について

は委員も協力いたします。他にご意見が無いようなので次に進みます。 

 

（２）朝日地区の目指すべき施策の方向性の提言書作成の進め方について 

（３）朝日地区の課題の整理について 

会   長；引き続きまして議事の（２）朝日地区の目指すべき施策の方向性の提言書作

成の進め方について及び（３）朝日地区の課題の整理についてを一括上程し

ます。説明をお願いします。 

事 務 局；【朝日地区の目指すべき施策の方向性の提言書作成の進め方について及び朝

日地区の課題の整理について説明】 

会   長；「具体的事象の検討シート」はいつまでに提出するのですか。 

事  務  局； 今後のスケジュールを考え、10 月 22 日までにお願いします。メール、Ｆ

ＡＸ、郵送いずれの方法でもかまいません。 

会   長； 委員から様々な意見が寄せされると思いますが、全てを総合計画基本計画

に反映させることができるのですか。 

事 務 局； 全てを反映することはできないと思います。朝日地区での優先順位も考え
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る必要があると思います。また、買い物の問題など、各地区共通の問題もあ

ります。「子育て」、「買い物」などの全ての項目を網羅する必要もないと

考えています。提言をどのようにまとめていくかについては、10 月 23 日に

予定している政策推進課と各支所との打ち合わせで検討していく予定です。 

会   長； 朝日地区内でも、各地域の特性により課題は違うと思います。 

事 務 局； 村上地区では特に地域性が多様です。市街地と中山間地での課題は異なる

ものになることを予想しています。今回の「具体的事象の検討シート」は記

名での提出をお願いしていますので、お住まいの地域の課題が見えてくると

思います。 

会   長； この場で具体的事業の議論をするのですか。 

事 務 局； 他地区の場合は「買い物」の問題から様々な話題が出されていましたが、

持ち帰りでの検討で構いません。 

会   長； 持ち帰りでの検討でよろしいでしょうか。 

一   同； はい。 

会   長； 取りまとめは委託するのですか。 

事  務  局； 基本的には委託しませんが、一部作業を委託することもあります。 

委   員； 次回の地域審議会の予定を教えてください。 

事 務 局； 次回は１１月中旬を予定しています。具体的日程は委員各位のご都合をお

聞きしたうえで決定したいと思います。 

委   員； 「定住の里づくりアクションプラン」は前市長の下で作られたものであり、

市長の交代に伴い変わっていくともあるのでしょうか。 

事 務 局； そのような視点で市長と話はしていませんが、「大滝市政を継承しながら」

とうことで当選されていますので、基本的な部分で大幅な変更はないと考え

ています。 

委   員； 「定住の里づくりアクションプラン」Ⅲ地域活性化に向け各地域で特に取

り組む施作の方向性、４朝日地区の（２）のブナの原生林を活かした観光の

振興の実績はあるのでしょうか。 

事 務 局； このアクションプランは「提言」という位置づけです。ただ、アクション

プラン掲載事項の中には第２次総合計画の中、あるいは、総合戦略の中で事

業に結びついているものもあります。（２）の視点については第２次総合計

画基本計画の作成において観光施策の中で議論がなされるものと思います。

（１）は大事業であり、注目度も高いので、基本計画作成での議論は必須と

考えますが、（２）の議論は地域審議会ではなく、観光施策の審議において

議題とされることになることも考えられ、現在のところ不透明になっていま

す。 

委   員； 飯豊連峰と朝日連峰が白神山地に付随した地域として世界自然遺産に指定

される可能性があります。地元では光明と捉えているが、行政ではどのよう

に考えていますか。 

事 務 局； 世界自然遺産の件は承知しています。他に村上大祭の世界文化遺産登録の

可能性もでています。市長とは「遺産」をどのように活かすかの協議をして

おります。市長は「遺産」は大事にしなければならないとの意向であり、登
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録が決定すれば、宣伝等に力を入れていくという方向になると考えています。 

会   長； 他にご意見はございますか。無ければ以上で議事を終了します。 

 

５ その他 

会   長； その他に移ります。事務局から何かありますか。 

事 務 局； 次回以降の地域審議会のスケジュールをお示しし、最終の審議会を１月と

させていただきました。しかしながら、朝日地区の活性化推進事業の２回目

の実施が２月の予定としており、実施報告が最終の審議会に間に合いません。

追加で審議会をお願いするとしても、実施報告のみの内容となりますので、

実施報告につては、文書での報告とさせていただきたいと思います。 

会   長； そのような形でよろしいでしょうか。 

一   同； はい。 

会   長； 今回の地域審議会の前に、朝日地区まちづくり協議会連絡会議を行いまし

た。その中で、来年度に「あさひまつり」を商工会中心で行いたいという話

があり、まちづくり協議会との連携を審議しました。今後、検討委員会を組

織し内容を検討していくこととなります。朝日全体の「まつり」としたいの

で皆様のご協力をお願いします。 

委   員； 「あさひまつり」は多目的グラウンドが会場になるのですか。 

会   長； 具体的なことはまだ決まっていません。今後検討委員会での計画作成とな

ります。行政の支援の検討をよろしくお願いします。  

事 務 局； 「まつり」がなくなったこと、商工まつりが会場の関係で休止しているこ

となどから「あさひまつり」の開催を計画しています。時期的には 10月下旬

から 11月中旬としたいと思います。今年度中に検討委員会での計画作成を行

います。検討された内容により会場を多目的グラウンド周辺が良いのか、高

速道路を見込んでみどりの里周辺が良いのか検討していく予定です。計画作

成の後に４月からは実行委員会を組織し実行していく予定です。予算につい

ては来年度当初予算に反映させたいと考えています。 

会   長； 補助金の見直し、行政改革の関係もあると思いますが、前向きな検討をお

願いいします。他に皆さんから何かありますか。無いようなのでこれで会議

を閉じます。 

事 務 局； ありがとうございました。閉会のあいさつを副会長からお願いいたします。 

副 会 長； 本日は地域審議会委員の皆様におかれましては、ご多忙のところ出席頂き

ましてありがとうございました。地域審議会も本来の形である提言書作成に

取り組むこととなります。ご健康に留意され、熱く語りたいと考えています。

本日はありがとうございました。 

 

７ 閉会（16:35） 


